Un caso

di studio

Un Paese in rapida trasformazione

L'India (Unione Indiana) & un Paese in veloce tra-
sformazione economica e sociale; oggi viene an-
noverato nel gruppo dei cosiddetti BRICS. Anche

Sai localizzare sull'atlante
la posizione dell'India?
In quale continente e in

quale emisfero si trova? se quasi meta della popolazione indiana ricava
Secondo te I'India & un ancora il proprio reddito dall’agricoltura (settore
Paese «in via di sviluppo» che pero fornisce solo un sesto del reddito com-

0 «economicamente
sviluppato»?
Sai elencare qualche

plessivo), I'economia é tra quelle a piu rapida cre-
scita, dividendo il primato con la Cina; dagli anni

caratteristica peculiare del Novanta del XX secolo I'India, che possiede la
territorio di questo Paese? seconda pil grande forza lavoro del mondo (do-
po la Cina), ha toccato una crescita media del PIL

In queste pagine del 6-7% annuo.

® Quali caratteri possono
ricondurre 'economia

D0 . Il sistema produttivo indiano
indiana a quella di un

Il sistema produttivo indiano e caratterizzato da

Paese occidentale e qualia

un Paese in via di sviluppo. due elementi positivi:
® Qual & la conformazione 1. la capacita di una consistente parte della popo-

_declil_amplo territorio lazione di esprimersi sia in lingua hindi sia in in-

indiano. glese (retaggio della dominazione coloniale bri-
geoWORDS fcannlca t'ermlnat:a. nel ’I"?47 con [ |nd|pendenza);

. . 2. il buon livello d'istruzione, in particolare nelle

India, India . o

Crescita economica, materie scientifiche.

economic growth L'India, nel febbraio 2017, ha lanciato un razzo con a

Crescita rispetto all'anno precedente (%) bordo 104 satelliti, stabilendo un nuovo record mondiale
Glossario . 2016 2017 . 2018 . 2019 dopo quello di 37 satelliti lanciati dalla Russia nel 2014.
BRICS: associazione di ) . o . . .
cinque grandi Stati (Brasile Il reddito pro capite nei differenti Stati dell’'Unione
' 7.1 Indiana. Ottanta rupie equivalgono a circa un euro

Russia, India, Cina, Sudafrica)

. ! o p= = (fonte: India Economic Survey).
caratterizzati dalle maggiori = 6,7
economie emergenti a livello £ 74 o
mondiale. 7.8 < JammuE
Caste: gruppi sociali chiusi, .. KasHmiR
che formano una gerarchia e -
rigida: per un individuo 6,7 P'::::E'iﬂ'
che appartiene a una casta © 6,8
e impossibile entrare a far S 66 )
parte di una casta diversa. L ARUNACHAL;

. . 6,4 _PRADESH
Monsoni: venti periodici che
portano intense piogge in Rasnstan o
estate e siccita in inverno. = A HTTe
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La crescita dell’economia
indiana nel periodo 2016-
2019 confrontata con quella
della Cina, degli Stati Uniti,

dell'Unione Europea e con 32
quella media mondiale: le ‘
economie dei due giganti 37
asiatici sono tra le piu vivaci 39
del mondo (fonte: IMF, '
International Monetary Fund). 3,9
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2.

Questi fattori hanno tra I'altro contribuito
allo sviluppo di molte imprese legate alla
produzione di software e alla progettazio-
ne industriale: il settore delle tecnologie
dell’informazione (IT) da lavoro a milio-
ni di indiani; l'industria automobilistica &
una delle piti potenti del mondo; ogni an-
no vengono fondate migliaia di start-up
tecnologiche; il Paese & uno dei mercati
dell’e-commerce in piu rapida crescita.

Il punto = Conoscenze e competenze

2. Perché...

a. ... I'India detiene il primato
di una delle piu cospicue
forze lavoro al mondo?

... tuttora la vita del Paese
€ tormentata da gravissime
disuguaglianze?

... il clima della maggior
parte del territorio indiano
€ marcato da una netta
alternanza di due stagioni?

1. Vero o falso?

a. In India si svolgono
lavorazioni industriali
di alto livello tecnologico. [F]

b. In territorio indiano si trovano b.
le pendici di due tra
le maggiori catene
montuose della Terra.

c. Il Deccan é la maggiore
catena montuosa
dell'India peninsulare.
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Progresso e arretratezza

| progressi dell’economia indiana sono
dunque evidenti, ma tuttora la vita del Pa-
ese e tormentata da gravissime disugua-
glianze economiche e sociali. Centinaia di
milioni di indiani vivono in totale poverta:
anche se il numero di persone povere e
costantemente diminuito dagli anni Ot-
tanta del XX secolo, tuttora interessa un
quinto della popolazione (ovvero almeno
250 milioni di persone), e un sesto di essa &
sottonutrita. Le disparita economiche sono
in crescita, poiché il progresso ha favorito
le caste appartenenti agli strati superiori
della societa e si registrano forti differenze
tra aree ricche e povere. Altri problemi de-
rivano dall’alto livello di corruzione, dalla
lentezza della burocrazia, dalla carenza di
infrastrutture e dalla scarsa efficienza dei
servizi sanitari.

Uno sguardo complessivo allIndia

Il territorio indiano pud essere schemati-

camente suddiviso in tre tipi di ambienti

e quindi di paesaggi:

1. a nord le regioni montuose dell’Hima-
laya e del Karakoram, che comprendo-
no alcune delle vette pii imponenti ed
elevate della Terra;

2. ai loro piedi la grande pianura alluviona-
le formata dal fiume Gange e dai suoi
affluenti;

3. verso sud |'altopiano del Deccan, un
tavoliere in parte coperto da estese
foreste, attraversato da numerosi cor-
si d'acqua e delimitato a est e a ovest
dalle catene dei Ghati Occidentali e
Orientali. || Deccan conferisce al ter-
ritorio dell'India la caratteristica forma
triangolare protesa nell’oceano Indiano,
che separa il mare Arabico, a ovest, dal
golfo del Bengala, a est.

Il clima indiano risente dell’estensione e
della varieta morfologica del territorio; a
parte le regioni piu settentrionali, caratte-
rizzate da un clima decisamente montano,
la maggior parte del Paese ha un clima
caldo e determinato dall’alternanza delle
stagioni dovuta all'influsso dei monsoni.

Il grande fiume sacro

Il Gange € uno dei maggiori fiumi dell’Asia
meridionale (2510 km) e con i suoi affluenti
forma un bacino idrografico esteso su circa
1 milione di km?, che accoglie circa la meta
della popolazione indiana e rappresenta
una delle regioni piu densamente popo-
late del pianeta. Nasce nell’Himalaya cen-
trale e, oltre all'India settentrionale, bagna
il Bangladesh, nel cui territorio sfocia con
un grande delta nel golfo del Bengala. Da
millenni occupa un posto privilegiato nella
religione indu, dalla quale & considerato
fiume sacro ed ¢ adorato nella forma per-
sonificata della dea Ganga.

Come to the Point!

1. Complete the text with the correct words, selected
from those listed below.

Arabian » Asia » Indian Ocean » populous = south-east

India is a country in South .........ccoooiiiiiiiiiie .
It is the seventh-largest country by area and

the second-most .......coooveiiiiiiiiii

country in the world. It is bounded by the
......................... on the south,



